

Секция «Политические науки»

Проблемы реализации политических прав женщин

Булатов Ратмир Шамильевич

Студент

*Ульяновский государственный университет, Юридический факультет, Ульяновск,
Россия*

E-mail: rr22qq@mail.ru

Обеспечение равных прав и равных возможностей всех слоев и групп населения на участие в политической жизни страны - необходимая предпосылка и условие построения правового государства. И в этом плане имеющая длительную историю борьба женщин за свои политические права, в первую очередь за активное и пассивное избирательное право, занимает одну из центральных страниц в истории человечества на пути к подлинной цивилизованности.

В разные времена в различных культурах существовали более или менее сходные представления о мужской и женской сущностях, в которых присутствует почти одинаковое отношение к женщине как к неполноценному и зависимому существу. Но история знает примеры, не согласующиеся с изложенным мнением. Так, Маргарет Тэтчер, которую называли «самой сильной женщиной Европы», «великим премьер-министром и великой женщиной», опровергла мысль о зависимой сущности женщины.

На международном уровне закреплено право женщин на равных основаниях с мужчинами: 1) голосовать на всех выборах и избираться во все публично избираемые органы; 2) участвовать в формировании и осуществлении политики правительства и занимать государственные посты, а также осуществлять все государственные функции на всех уровнях государственного управления; 3) принимать участие в деятельности неправительственных организаций и ассоциаций, заниматься проблемами общественной и политической жизни страны [1, 7].

Конвенцию 1979 г. ратифицировали почти все государства мира. По идее это должно было бы привести к установлению подлинной паритетной демократии, то есть пропорционального половому составу населения представительству мужчин и женщин на всех уровнях принятия решений.

Однако по данным Международной Организации Труда в общей сложности во всем мире женщины занимают лишь 14% административных и руководящих должностей и менее 6% высших руководящих должностей. Явно недопредставлены женщины и в парламентах большинства стран мира.

Организация и деятельность национального механизма защиты прав женщин могут быть эффективными лишь при условии их соответствия международным стандартам. Поэтому можно выделить следующие ступени в осуществлении мер по уравниванию прав женщин, включая и политические права, с правами мужчин. Во-первых, необходимо включить принцип равноправия мужчин и женщин в национальные конституции. Во-вторых, данный принцип должен быть реализован с помощью конкретных законов и других соответствующих средств. Первую ступень прошло большинство стран, ратифицировав различные международные конвенции по вопросам гендерного правового неравенства и включив их положения в своё внутреннее право. Однако эти меры во

многим несут формальный оттенок [3, 87]. Что касается второй ступени, то многие государства встречают на ней те или иные препятствия. Связаны они уже не только с политическими особенностями, но и со сложившимися веками национальными, религиозными и другими представлениями о женщинах.

Так, в Скандинавских странах прямо нормативными актами закрепляются «женские квоты» в органах государственной власти; в США действует программа «равных возможностей», предписывающая из числа претендентов на различные должности выбирать в первую очередь женщин [4, 147].

Но, по сути, правовое закрепление определённой квоты в органах власти за женщинами представляет собой противоречие свободе доступа к государственной службе вообще, гарантированной законодательствами демократических стран. Комплектование аппарата публичной власти по гендерному признаку ограничивает принцип занятия той или иной должности на конкурсной основе в зависимости лишь от образования, уровня профессиональной подготовки. Возникает вопрос, возможно ли в правовом государстве юридическое закрепление определённого количества мест в механизме власти за женщинами.

Такие меры - эффективный метод повышения политической роли женщин, но представляется, что они действительно нарушают принцип равного доступа к государственной службе без каких бы то ни было ограничений, в том числе по половому признаку.

Можно сказать, раньше данная проблема носила юридический характер, так как политические права женщин либо нормативно запрещались, либо вообще не предусматривались. В настоящее время, она имеет скорее социальный или же психологический характер, поскольку почти во всех странах не существуют никаких ограничений в отношении женщин (за единичными исключениями), законодательно созданы условия равных политических возможностей мужчин и женщин. Но несмотря на это женщин не так много в государственном механизме. Данное явление объясняется, прежде всего, исторически сложившимися в обществе религиозными, социальными взглядами на роль и назначение женщин в общественной жизни.

Можно предложить следующие меры: 1) необходимо стимулировать и создание фондов для финансирования женских избирательных кампаний, 2) необходимо создание сети женщин-политиков, как на национальном, так и на региональном уровнях, которая могла бы помогать женщинам-новичкам на политической арене и вдохновлять других женщин войти на политическую арену, 3) для необходимого изменения укоренившихся стереотипов в сознании мужчин и женщин на их ролевые функции в обществе: в первую очередь, следует активно и требовательно работать со СМИ.

Итак, отстранение женщин от политического процесса, отсутствие полноправного и паритетного участия женщин в принятии решений не позволяет находить эффективные пути решения общественных проблем, учитывать женский социальный опыт. Не зря некоторые авторы высказывают мнение в защиту женщин, что они - политики более прагматичны, но менее озабочены карьерой, чем мужчины; они стараются не столько занять высокий пост, сколько добиться конкретных положительных результатов [2, 410]. Сбалансированное участие мужчин и женщин в процессе принятия решений в области политики и общественной жизни необходимо для достижения равенства, социальной справедливости и общественной сплоченности.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Конвенция 1979 г. "О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин". Ведомости Верховного Совета СССР. 1982. № 25.
2. Липовецкий, Ж. Третья женщина. / Ж. Липовецкий. – СПб.: Алетейя, 2003.
3. Нечаева, О. В. Национальный механизм защиты прав женщин В РФ // Учёные записки УлГУ. Государство и право. 2007. № 1 (22).
4. Чельшева, О. В. Актуальные проблемы социально-правовой защиты женщин. СПб.: Издательский дом «Бизнес-Пресса», 1998.